
КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

В. М. ГЕЕЦ,
профессор, доктор экономических наук,
академик НАН Украины,
Директор Института экономики и прогнозирования НАН Украины,
Главный редактор журнала “Экономика Украины”
(Киев)

ОПЫТ И УРОКИ РЕФОРМАЦИИ — ШАНС ДЛЯ УКРАИНЫ

V. M. HEYETS,
Professor, Doctor of Econ. Sci.,
Academician of the NAS of Ukraine,
Director of the Institute for Economics and Forecasting of the NAS of Ukraine,
Editor-in-Chief of the “Economy of Ukraine” journal
(Kiev)

EXPERIENCE AND LESSONS OF THE REFORMATION — A CHANCE FOR UKRAINE

Развитые рыночные демократии и страны, вставшие на путь демократических преобразований, на протяжении 2017 г. отмечают 500-летие Реформации. Согласно Указу Президента Украины “О праздновании в Украине 500-летия Реформации”, в нашей стране также был проведен ряд мероприятий (конференций, круглых столов, тематических встреч), на которых обсуждались современные возможности Украины в использовании подходов Реформации на пути к Европе. В Указе Президента Украины делается упор на весомом вкладе Реформации в развитие религиозной, культурной и социальной сфер Украины, а также в становление независимого государства. В проведении тематических научных и просветительских мероприятий по случаю 500-летия Реформации особая ответственность возлагается Указом на учебные заведения и исследовательские учреждения как интеллектуальные центры, которые должны стать лидерами в разработке необходимых методических рекомендаций для освещения истории Реформации и практического воплощения в Украине ее положительного опыта в государственном созидании на основе европейских ценностей.

Влиянию христианских ценностей на процесс государственного созидания постоянно уделяют внимание исследователи многих отраслей науки разных стран. Журнал “Экономика Украины” на протяжении нескольких лет печатает статьи на эту тему. Стоит вспомнить дискуссию по выходу из современного кризиса, инициированную редколлегией журнала в 2013 г. [1], в рамках которой была опубликована статья, посвященная роли христианских ценностей в государственном созидании и возможным путям развития евроинтеграционных процессов в Украине [2]. Были и другие публикации на эту тему [3].

Вполне логично, что без внимания редакции журнала не мог остаться выход в свет книги “Реформация: успех Европы и шанс для Украины” [4], который стал результатом творческих усилий 19 ведущих исследователей из разных отраслей науки и

© Геец Валерий Михайлович (Heyets Valerii Mikhailovich), 2017; e-mail: gvm@ief.org.ua.

политической практики из 5 стран (Украины, США, Великобритании, Франции и Венгрии). Большинство авторов известны в своих сферах науки, некоторые из них отмечены высокими государственными и международными научными наградами. Среди авторов книги Секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины, народный депутат Верховной Рады Украины, экономисты и правоведы, работники просвещения и общественные деятели, бизнесмены и врачи.

Уникальным для Украины является присутствие в авторском коллективе выдающегося экономиста современности, лауреата Нобелевской премии в области экономики в 2002 г. Вернона СМИТА — одного из основоположников экспериментальной экономической теории, которая дает возможность воспроизводить реальные ситуации хозяйственной жизни, но не на математических моделях, как было принято ранее, а в опытах с участием людей. Предложенные В. Смитом методы экспериментальной имитации стали с успехом использовать для решения конкретных проблем хозяйственной практики, в том числе для разработки и реализации разнообразных программ развития во многих странах на разных континентах.

Междисциплинарный и межкультурный подход авторов обеспечил написание книги именно на украинском языке, что делает ее удобнее для восприятия и ценнее с практической точки зрения для читателей разного уровня.

В свое время именно Реформация и протестантизм дали толчок стратегическому развитию Европейского континента. Изменения происходили во всех сферах жизнедеятельности как отдельных стран, так и на континенте в целом. Активно проводился процесс государственного созидания, формировались страны и новые экономические отношения между ними. Идеологические основы Реформации сложились на базе учения М. Лютера, который призывал считать главным источником христианских истин не институциональную церковь, а Библию. Лютер отмечал, что и в мирской жизни на профессиональной ниве осуществляется воля Бога, поскольку именно Бог назначает людей на тот или иной вид деятельности, вкладывая в них разные таланты и способности. В глазах Бога нет труда благородного или презираемого, и долг человека — старательно работать, выполняя свое призвание. Особенно учение Лютера повлияло на предпринимательскую деятельность. Предприниматель начал видеть в своей работе не только обязанность, но и призвание от Господа, а успех в предпринимательстве стал восприниматься как награда за честный и добросовестный труд. Таким образом, протестантизм сыграл центральную роль в становлении капитализма путем поощрения предпринимательства.

В экономическом плане Реформация способствовала смене устаревших феодальных отношений капиталистическими. Стремление к развитию промышленности и экономики создало условия для накопления капитала, который вкладывался в торговлю, производство, образование. Вообще экономические изменения происходят не так быстро и заметно, как изменения чисто политического характера. Однако порой эволюция экономических отношений как бы ускоряется, ее последствия быстрее и разнообразнее сказываются на повседневной жизни.

Украина давно официально провозгласила курс на европейскую интеграцию. Международное сообщество, международные организации и, что важнее всего, ситуация в стране требуют эффективных реформ. В Соглашении об ассоциации между Украиной и ЕС речь идет о необходимости конкретных мер в экономике и внедрения в украинское законодательство значительной части правового базиса ЕС. Реформы крайне нужны прежде всего самой Украине, поскольку они призваны изменить внутренние основы развития государства, создать условия для работы

экономики на благо всего общества, обеспечить равенство перед законом для всех, заботу государства и общества об окружающей природной среде, качество продуктов питания и воды, хорошее образование и эффективное здравоохранение, нормальные дороги, борьбу с коррупцией и преступностью.

В процессе многовековой эволюции общество достигло существенных результатов в образовании, науке и технике. Люди стали образованнее, рациональнее, но никак не мудрее. Этим и объясняется наличие в обществе все тех же проблем, что и много лет назад, только на более высоком технологическом уровне.

Руководители православной церкви в разные времена неоднократно отмечали, что наша цивилизация не может существовать без евангельского фундамента, на котором она была построена. Нации, утратившие этику самоограничения и служения Богу, Родине и ближнему, теряют духовную силу, становятся слабыми и уязвимыми, что влечет за собой угрозу исчезновения и печальную перспективу уступить свое место другим, духовно более сильным. Новейшая история уже предоставила нам достаточно доказательств правоты подобных суждений.

Современный опыт функционирования успешных экономик демонстрирует их тесную многолетнюю связь с общечеловеческими моральными ценностями и господствующей в стране религией. Тот же опыт свидетельствует, что связь экономики и религии делает людей мудрее, а общество — гуманнее и стабильнее, что чисто прагматический подход к экономическому развитию, хотя и обеспечивает приемлемые темпы роста, но не решает многих фундаментальных проблем общества, а это влечет за собой потрясения и нарастание экстремизма, кризисов и социального неблагополучия.

В Библии много раз повторяется мысль о том, что сильные должны поддерживать немощных, бедных и, говоря современным языком, незащищенные слои населения в целом. В противовес захвату чужого имущества и бесчестному обогащению, Библия настоятельно рекомендует сделать благотворительность частью государственной политики, а руководителям всех уровней быть среди первых жертвователей, становясь примером для своего народа, пропагандировать хорошие дела среди людей также активно, как доводить принятие законов и их суть до каждого гражданина.

Таким образом, перед народом Украины встает важная и долгосрочная задача — осознать, что стало причиной образования успешных государств и постепенно изменять свою ментальность на основе высоких этических норм Библии. На этом пути необходимо изменить внутренние принципы развития государства, создать условия для работы экономики на благо всего общества и равенство перед законом для всех.

Авторы книги не просто исследуют положительное влияние Реформации на развитие Европы и мира и анализируют конкретные механизмы развития наиболее мощных экономик, но и доказывают, что внедрение принципов Реформации может привести к эффективным экономическим реформам и устойчивому росту в Украине. По мнению авторов, несмотря на наличие положительных тенденций, некоторые механизмы в Украине сегодня не срабатывают. Прежде всего это касается трудовой этики М. Вебера, основанной на добросовестном отношении к труду и собственным обязанностям, выполнении договоренностей и контрактов.

Главная идея книги заключается в том, что мировоззренческие изменения Реформации в пользу библейских принципов оказали огромное положительное влияние на поведение людей и формирование христианских ценностей в обществе, развитие предпринимательства и экономическое процветание стран. Протестант-

ская Реформация является ярким примером того, что именно ценностные трансформации влияют на институциональные и моральные изменения, что приводит к важным результатам как экономического, так и политического характера. Реформация вызвала ментальную революцию, которая стимулировала развитие современной Европы. Именно Реформация стала в Западной Европе катализатором процессов, направивших западный мир на путь социального развития и экономического процветания.

Рецензируемая книга — это пионерное для Украины исследование этой проблемы монографического типа. Она написана международным коллективом авторов на украинском языке, понятным стилем, издана в Украине для ее граждан. В свое время 95 тезисов М. Лютера, которые были перепечатаны в Германии и других европейских странах, оказали огромное влияние на развитие Европы на основе демократического мировоззрения и духовных ценностей, приведя в движение институциональные и политические изменения. Реализация идей Реформации в Украине будет иметь положительные результаты для становления правового государства, развития экономики, образования, науки, медицины, искусства и других сфер деятельности общества.

Сегодня стоит поверить как результатам длительного исторического развития стран Европы, так и точке зрения Нобелевского лауреата, который приобщился к попытке создать путеводитель европейского развития для Украины, основанный на системе евангельских ценностей. Это позволит нашей стране встать на путь этики и духовности в своем развитии и, безусловно, присоединиться к передовым европейским демократиям. Книга заслуживает самого широкого распространения и популяризации в Украине.

Список использованной литературы

1. Гец В.М., Гриценко А.А. Выход из кризиса (Размышления над актуальным в связи с прочитанным) // Экономика Украины. — 2013. — № 6. — С. 4–19.
2. Кистерский Л.Л. В поисках выхода из кризиса: Библия глазами экономиста // Экономика Украины. — 2014. — № 1. — С. 21–32.
3. Кистерский Л.Л. Экономическая этика для преодоления кризиса // Экономика Украины. — 2015. — № 6. — С. 98–100.
4. Реформація: успіх Європи і шанс для України : моногр. ; [за ред. Р. Шеремети, О. Романенко]. — К. : Самміт-Книга, 2017. — 254 с.

References

1. Heets V.M., Grytsenko A.A. *Vyход iz krizisa (Razmushlenia nad aktual'nym v svyazi s pročitannym)* [Exit from the crisis (Reflections on the actual in connection with the read)]. *Ekonomika Ukrainy – Economy of Ukraine*, 2013, No. 6, pp. 4–19 [in Russian].
2. Kisterskii L.L. *V poiskakh vykhoda iz krizisa: Bibliya glazami ekonomista* [To end a depression: economic perception of the Bible]. *Ekonomika Ukrainy – Economy of Ukraine*, 2014, No. 1, pp. 21–32 [in Russian].
3. Kisterskii L.L. *Ekonomicheskaya etika dlya preodoleniya krizisa* [Economic ethics for overcoming the crisis]. *Ekonomika Ukrainy – Economy of Ukraine*, 2015, No. 6, pp. 98–100 [in Russian].
4. *Reformatsiya: Uspikh Evropy i Shans dlya Ukrainy* [Reformation: Europe's Success and a Chance for Ukraine]. R. Sheremeta, O. Romanenko (Eds.). Kyiv, Sammit-Knyha, 2017 [in Ukrainian].

Рецензия поступила в редакцию 25 октября 2017 г.